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Iskoláink fejlesztése.
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Fejleszteni a köznevelést, mily szép, mily ne­
mes, mily nagy nemzeti feladat! Fejleszteni te­
hát nemcsak a meglévő kath. iskolákat, intézete­
ket fenntartani, hanem azokat tökéletesíteni, azok 
mintájára a köznevelés érdekében többet és 
tikibet létesíteni: azaz a feladat, amit a kalo- 
e-.íi érseki megye főpásztora, dr. Váradv L. Árpád 
ce ul választott. Lehet-e szebb, nemesebb élet­
űi ad at arra vállalkozni, hogy egy nagy érseki 
megye népoktatásügyét nemcsak megismerni a 
: L kisebb részleteiben, hanem a megismerés után 
ki:űzni az életprogrammot: fejleszteni a kath. 
nemzeti népoktatást ott, ahol a meglévő áll apó­
in-.; a fejlesztést sürgetik.

A nagy világháború eseményei ismét és ismét 
azt bizonyítják, hogy a vallásos szellemű nem- 
z i népkultura tökéletes nemzeti társadalmat te­
remt, mely nemzettársadalom fiai bírjanak bár 
doktori diplomával, avagy végezték el légyen 
vsak a népiskola osztályait: egyformán erős, 
lator, hős és hű harcosai a nemzetnek. A trón 
rösségét, a haza védőkarját tudhatja abban a 

hadseregben, amelynek katonái Isten szent ne­
vével indulnak a harcba és használják fegyve­
rüket.

Kalocsa fenkült lelkületű érseke évtizedeken 
m-resztül őrtál lója volt a kultuszminisztérium­

ai a vallásos szellemű nemzetnevelésnek. Már 
a reformok bölcsőjénél szelíd, de határozott 
kiké közvetve rányomta bélyegét az intézkedé- 
ckre. Miniszterek, államtitkárok és az egyes 

tályok vezetői, mind-mind az ő szelíd, hátá­
raz ott lelkének bölcs gondolatait, mint az igaz 
hazafias lélek meggyőződéséből eredő tanácsait 
■'zeretettel törekedtek érvényesíteni és el nem 
mellőzni; Várady érsek, az osztálytanácsos, majd 
miniszteri tanácsos szelídségével, de komoly ha­
tározottságával irányított, befolyásolt s így 
megszűntek a 70-es és 80-as évek vallásellenes 
felfogásainak célzatai a kultuszminisztérium tan­
ügyi reformjaiban és intézkedéseiben. Jóllehet,

a Krisztus szive szerinti pásztor meggyőződése 
lelkének titkait fürkészik soraim, de a titkok 
oly kincset képviselnek a nemzeti kultúrára 
nézve, hogy azokat feltárni szent kötelességünk, 
hogy azok közkincsévé váljanak a haladásra, 
fejlődésre hivatott magyar nemzeti közneve­
lésnek.

A megfontolt, zajtalan, de hatásos cselek­
vés az erős, férfias jellemnek oly vonása, amivel 
felruházni a hivatottakat csak a követésre fel­
tüntetett élőpélda hatásával lehet. Mert van­
nak, akik hasonlóan cselekednének, ha arra 
bátorítást nyernek : a nemes példa bátorít, mert 
vonz és lelkesít.

Adja a jó Isten, hogy a kalocsai egyházmegye 
érsekének példája általános utánzásra, követésre 
találjon. Gyűljenek össze a tanév végén az egy­
házmegyék kerületi esperestanfelügyelői, szá­
moljanak be főpásztoraik előtt az espereskerü­
leti tankerület iskolaügyi viszonyairól. Ismerje 
meg a föpásztor közvetlen jelentésekből, hogy 
melyik kerület mily mértékben érvényesíti az 
Üdvözítő küldetését: «Elmenvén, tanítsatok min­
den népeket és nemzeteket»..., győződjön meg 
a főpásztor a közvetlenül előadott jelentések tar­
talmából, hogy az egyes kerületekben gyarapo­
dott-e avagy fogyott-e a kath. iskolák száma? 
Az egyes iskolák mily mértékben felelnek 
meg a nemzetnevelés nagy és fontos felada­
tainak?

Számoljanak be az előterjesztésbe szőtt adatok 
arról, hogy mennyi tanteremben hány tanerő ta­
nít? A tanköteles gyermekek koruk szerint ho­
gyan oszlanak meg az egyes osztályokban? 
A tanköteles gyermekek közül hány jár és hány 
nem jár a korának megfelelő osztályba? Mennyi 
a be nem iskolázott tankötelesek száma? Mik 
ennek az okai az egyes községek szerint? És eh­
hez képest hol kell újabb tantermekkel, új tanító­
állások szervezésével a köznevelés állapotait 
javítani ?

Számoljanak be a jelentések, hogy az iskolák 
a kézimunka, slöjd, kertészet, rajz, stb. gyakor­
lati tárgyak tanítását minő eredménnyel végzik. 
Hol vannak az iskolával kapcsolatosan gazdasági
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és ipari ismétlviskvlák. ifjúsági egyesületek, is­
kolai ki'mvvtarak. népszövetségi intézmények 
szervezve?" Mit tesznek a hivatásos tanítók a 
népjóléti intézmények szervezése és xxizvtése 
térén V

Kik a kerületben a valóban hivatásos, lelkes 
népnevelők? Kik méltók az egyház, az alkun kü­
lönösebb elismerésére, dicséretére, avagy kitün­
tetésére stb. Az előterjesztett jelentések kap­
om; folytatott megbeszélések azután megálla­
pítottak. hogy az érsek ...- mondjuk a fiipász­
tor ™~ >a további szükséges eljárásokat hogyan fogja 
lefolytatnia.

X magvar kaik. iskolák, intézetek fejlesztésé­
in,’. takelet esi léséhez, a kor igényeinek meg­
felelő szervezéséhez alkalmas módot jelölt meg

kalocsai érsek úrnak e történelmi nevezetes­
ségű tanév vénén tartott értekezlete az esperes­
kenik ti tanfelügyelőkkel.

A nagv idők nagy gondolatokat és cselek­
vésekül vallanak ki, legyen e tett is egy nagy 
rá indulat igazságának, eszméjének a megvalósí­
tása, a keresztény szellemű nemzeti kultúra 
halad,isanak és fejlődésének a kijelölt útja, 
amelyen lelkesedés, áldozatkészség és cselekvés 
jellemzi a haladókat.

A katholikus tanító.
Sokszor olvastam a katholikus tanítóról, is­

merem azon magasztos elveket, melyek a katho­
likus tanítónak útbaigazítói, világítótornyai legye­
nek. Most én megkísérlem munkakörét megjelölni 
s néhány vonással megrajzolni, milyennek kép­
zelem én a kath. tanítót ?

Lelki szemelni ele varázsolom azt a kis prepát, aki 
oklevelével kezében, szivében telve reménnyel 
kilép az éleibe. Sok meddő kísérletezés és sokszor, 
igaztalan mellőzés után.álláshoz jut. Fiatalságával 
járó idealizmusa segíti szépnek vagy legalább is 
türhutönek varázsolni kis otthonának fogyatékos- 
salait. Mert az van bőven. Lakásának nem egyszer 
omladozó falai buzdítják, hogy az ingadozókat 
megszilárdítsa, a háztetőn becsörgedező esővíz 
megtanítja bátran evezni az élet tengerén. Itt-ott 
vgy-vgy mellőzés azért, mert hitfelekezeti tanító. 
Míg nem hallgatott jogos panaszai és az azokat 
r.oVvtu keserűség mind-mind megacélozzák lelkét.

S aki ennyi és még fölsoroihatatlan tapasztalat 
mellett sem" vesztette cl életkedvét, munkálko- 
dasi ürömét: ex a kath. tanító !

S ha az első tüzpróbát kiállotta, akkor túl van 
a esiíggedés veszélyén. — De hát mi kölcsönzött 
neki annyi lelukuröt, mi tanította meg az égre 
tekinteni? — A hit. — Vájjon csak önmagáért 
van szüksége hivő lélekre? — Nem. — A néptanító 
vgyszersmint népnevelő is s csak azt adhat, amije 
van. A hitből fakad az erkölcs s a tanító erkölcse 
a nép erkölcse is. X'allásosság alatt nem az örökös 
imát és szemlesütést! értem, hanem az öntudatos 
krisztusi életet.

A családi békeőre, a kötelesség megtestesítője : a 
kath. tanító. — Kevés szó, sok tett: ez a kath.ta- 
nitó.

Utt latom a kath. tanítót mindenütt, ahol oktatni

vigasztalni, segíteni kell. Látom, hogyan nyújt segí- 
tő kezet az eltévedetteknek, s hogyan világít a .-' tét­
ben veszteglőknek. Látomot kis tanítványai kin eben 
s önkéntelenül eszembe jut ti jo pásztor bárári -ni 
között. - - Megyek tovább, ismét szemembe milk 
a kath. tanító ágy út űz- és puskaropogás iv . ■et, 
kezében magasan lobogtatja még a háronis/iitü 
lobogót s még utolsó sóhajuk is: előre 1 Látom vír­
től áztatott, megdicsöült testéből mint száll a 
lélek, hogy szellcmképében vissza-visszaszóljjun 
kisded falujába. S elfolyt drága vére égő hazas/uc- 
tetenek záloga. Halálhörgés, sóhajok és jajgatá­
sok inmat is fölkeresi: kötöz, gyógyít s erőt e-s re­
ményt csöpögtél a beteg léikébe. Látom neszte­
lenül lépegetni az özvegyek es árvák között s úgy 
tetszik, hogy a sok leszárított könnycsepp máit 
nem sokara fölragyog a szivárvány.

Nézzük csak, milyen is az öltözete, milyen a 
megjelenése? Hiába keresem a cifraöltözetü, i■>■- 
Porított hajú. parfümtől áztatott fényűzők között. 
Öltözetük egyszerű, de társadalmi állasukhoz mert, 
Nem hanyagolja el külsejét, de nem akar formátlan 
és üresfej ü divátfeábba lenni. Mert a divatbaba 
nem lehet kath. tanító.

Müven a társadalomban? Szives mindenkihez, 
de nem hízelgő, nem mézes-mázas szavú. Részt- 
vesz a nemes umberbaráti mozgalmakban, de nem 
a hírnévért, nem a dicsőségért. Ahol hallatni kell 
szavát, nem húzódik gyáván vissza. Aki minden 
tehetségét a társadalom es közjó szolgálatába ál­
lítja : ez a kath. tamto.

S amilyen szerény volt az élete, olyan a halála. 
De az a sok mag, amit elhintett; az a sok csemete, 
amit megnyesett, mégis csak neki virít s nem hal 
meg, bár el is temetik; Szelleme és emléke fönnma­
rad a jiivő nemzedékben. Ez a jóságos szellem se­
gíti most a vitézlő magyart; ez vigasztalja a keser­
gőket; ez ad és teremt "megértő és emberbarát! szí­
vet s ez a szellem fog segíteni a végső győzelemre.

S ha így átfutom a kath. tanító gyönyörű hiva­
tását, elmondhatom én is a költővel : «arcom hévül, 
szivem dobog s kimondom édes büszkeséggel', hogy
én is kath. tanító vagyok.

Schifjkorn Ara ...

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Néhány szó Öveges Kálmán tankönyvéiről. Tervbe

vettük, hogy lapunk hasábjain időről-időre isi; 
telni fogjuk egy-egv kiváló tanügyi munkásunk! k 
iskolakönyveiben megvalósított pedagógiai elvei; s 
ezzel összefoglaló áttekintést nyújtunk egyúttal tan­
könyvirodalmi munkásságának eredményéről és ér­
tékéről is. Kartársaink bizonyára szívesen fogadlak 
es olvassák majd e cikkeinket, hiszen a legkiválóbb 
pedagógusunk műhelyébe nyernek így betekintést 
s ez mindenkor a leghasznosabb ismeretekkel való 
gyarapodást jelenti.

Ezúttal Öveges Kálmánt kívánjuk sorra venni, a 
kath. pedagógusok egyik legértékesebb és úgy tudo­
mányos, mint egyéni tulajdonságainál fogva is Lg-' 
tiszteletreméltóbb tagját, aki hosszú évtizedek óta 
fejt ki immár nemcsak a népiskolában, hátúm a 
népiskolai tankönyvirodalom terén is elsőrendű tevé­
kenységet. Ábéeés könyve, valamint olvasókon; vei 
(a népiskola minden osztályára) országszerte ; .er­
jedtek s népoktatásügyünk nívója érdekében 
juk, hogy még jobban elterjedjenek.

ólmot-
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Öveges Kálmánt tankönyvei megírásánál elsősor 
: m az a szempont vezérelte, hogy könyveiben ki­
domborodjék a katliolikus, vagyis a keresztény val- 
; -erkölcsi jelleg. S ezt oly művészi érzékkel valú- 

uitta meg, hogy seholsem erőltetett ez a török 
,-se, hanem mindig alkalomszerű és csak ott lép 
oterbe, ahol szinte magától kínálkozik az alkalma- 
x A valláserkölcsi szempontból társítva vanmtk 

;i szivképző, az erényekre buzdító mondások és 
olvasmányok. A gyermek szivében rejlő jó érzések 
várait úgy bontogatják az ilyen rövidke mondások, 
olvasmányok, mint a harmat a fakadó rügyeket.

Öveges Kálmán második vezérlő szempontja a 
hazafias tartalom. Azonban ezzel is csínján bánik, 
avált az alsóbbfokú osztályokban. Arra törekszik,

I így a gyermek szivébe csiraképes mag jusson és 
erak annvi jusson, amennyi ki is bir hajtani, mert 

:i pazarul szórjuk a magot, az eszme könnyen úriottá 
f.ig válni. A III. osztálytól kezdve olvasókönyvéi­
nél! a vallásos és hazafias szempontok fokozottab­
ban domborodnak ki, mert hiszen a gyermek esze, 
-•ive már többet megbir.

Harmadik szempontja, hogy az olvasókönyv mi­
nél intenzivebben támogassa a többi tantárgyat. 
Bravúrosan van ez már az ábceés-könyvben is meg­
valósítva, olvasókönyvei pedig e szempontból töké­
it fesnek mondhatók.

I írt ékes szempontja az is, hogy az egyes olvasmá­
nyok ne legyenek túlságosan hosszúak. A hosszú 
. vüsmányt nem képes a tanító alaposan tárgyalni, 
de meg unalmassá is válik a gyermek előtt. Mind­
kettő nagy baj.

Az egyszerű, magyaros nyelvezet is egyik nagy- 
s '.erűén 'keresztülvitt szempontja Öreges-nek, amit 
pedig, sajnos, nem sok tankönyvünkről mondhatunk 
. . Mellőzi a hosszú, cikornyás mondatokat és a 
depletes kifejezéseket, ezért azután kevés szómagya­
rázatra, értelmezésre van szükség.

Nagy erénye még Öveges tankönyveinek a nagy­
számén jól megválogatott illusztráció. Akik isme­
rik e modern szempontnak jelentőségét, tudják, 
mily értékű az így fölszerelt könyv.

íme, röviden összefoglalva azok a szempontok, 
amelyek Öveges Kálmán könyvein végigvonulnak s 
amelyek e könyveket oly nagy fokban értékesekké, 
hasznosakká teszik.

Midiin öveges ábécéskönyvét és olvasókönyveit 
kartársainknak ezúttal is figyelmükbe ajánljuk, meg­
jegyezzük, hogy mindannyia a Szent-Istyán-Társu- 
eitnál jelent meg, honnan mutatványpéldányt ki- 

ánatra küldenek.
A madarak és fák napjáról szóló iskolai jelen­

tések V. évkönyve, mely az 1914. évi ünnepélyekről 
számol be, az Országos Állatvédő Egyesület kiadá- 
' iiian és Fodor Árpád tanár, főtitkár szerkesztésé­
re!] megjelent.

A iS íves könyv 7700 iskola jelentéséből készült 
a tavalyi 6300-al szemben. A bevezetés hálásan közli 
; vallás- és közoktatásügyi miniszter és a herceg- 
i rirnás elismerő iratait, az egyházi főhatóságoknak 

1 állatvédelmi pásztorleveléről és a kir. tanfel- 
I »yeluségeknek 44 körrendeletéről számol be.

Erre következik a 72 kir. tanfelügyelőség és ki- 
cndeltség jelentéseinek áttekinthető ismertetése, 

Fiume és Horvát-Szlavonország magyar iskoláinak 
híradása, majd a 3 statisztikai tábla, összefoglalás, 
középiskoláink természetvédelméről szóló szakasz 
s két mintaelőadás a madarak és fák napjára 

er. üaál István egyet. m. tanár és Sztancsik László

áll. polg. isk. tanár tollából. Az évkönyv ismét 
az intézmény nagymértékű fejlődéséről tesz tanú­
ságot.

Faültetés 2672, az Országos Ifjúsági Madárvédő 
Liga fogadalomtétele 3187, kirándulás 4841, kö­
zönség 3321 helyen volt. E nagy számok mind 
haladást és a nemzetnevelő intézmény boldogulását 
mutatják.

100 orgonajáték. A kiforrott zenei tehetség 
száz beszélő virága az a hrilliánsan kidolgozott 
egyszáz zenei téma (orgonajáték), melyet Weber 
János szépfalusi (Temes ni.) kántor, igazgató-tanító 
szerzett s nyújt a fenti cinül vaskos és csinos köteté­
ben a szép és nemes orgonajáték kedvelőinek. Az 
összes kemény és lágy hangnemekben kidolgozott 
zenei témák mindegyikén kidomborodik a daliam 
plasztikája ; a mesteri hangkötés, hangszinezés pom­
pája még a legrövidebb 15—20 ütemű tételnél is 
tökéletesen érvényre jut. E gyakorlati értékű mű 
mindenkinek kedves kézikönyvé lesz, aki az orgona- 
irodalomból a valóban értékes műveket keresi s aki 
az ily értékes művek tanulmányozása révén óhajt 
az orgonajáték rejtelmes birodalmába hatolni. A mű 
ára : 3.50 K >’—i-

HÍREK.
Kalocsai egyházmegyei iskoláinak fejlesztése.

Dr. Várady Árpád kalocsai érsek az elmúlt héten 
értekezletet tartott a főegyházmegyei tanfelflgyelö- 
séggel és több e célra felhívott kér. esperessel a ka­
locsai egyházmegye iskoláinak fejlesztése tárgyában. 
Az esperesek referáltak kerületük iskoláiról, azok 
látogatottságáról továbbá új iskolák építésének 
és a meglévők fejlesztésének szükségességéről. Az 
érsek a további szükséges eljárásokat a megbeszélé­
sek alapján fogja lefolytatni.

Kedves Kartársaim 1 Kezelő orvosom megállapí­
tása szerinti súlyos tüdőbajomtól csak Gleichenberg 
szabdíthat meg. De hogyan juthassak e célra sze­
ré nv tanítói fizetésemből, mikor e rettenetes drá­
gaság közepette 11 tagú családot kel! fentartanom V 
Alamizsnát nem kérek Tőletek, csupán arra kérlek, 
hogy v Imadalok a hazáért és egyéb háborús költe­
mények» című 2 ives füzetemet 7 imadal eredeti 
dallamával bérmentve 80 fillérért megrendelni szí­
veskedjetek. Fia tömegesen rendelitek meg, a sok- 
fillér lehetővé teszi, hogy gyógyulásomat megkeres­
sem. A 80 fillért pedig nenTdobjátok ki hiába, mert 
előkelő és szakértő egyének is a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak füzetemről. Kérlek benneteket 
ne halásszátok holnapra a megrendelést. Alsóság, 
Vasm. Kartársi szeretettel Kováts Sándor, kántor­
tanító.

Felvétel a Tanítók Házába. A Léván létesített 
József főherceg Barsvármegyei Tanítók Házában az 
1915—16. tanévre néhány hely megüresedvén, ezen 
helyekre első sorban az "interhátust fentartó Bars­
vármegyei Áltanános Tanító-Egyesület tagjainak 
középiskolát látogató fiai, azután tanítók és végül 
nem tanítók fiai vétetnek fel. Az internátusbán az 
egyesület tagjai fiaik után az ellátásért, mosással 
havonként 55! mosás nélkül 50 koronát, a nem tagok 
és nem tanítók pedig mosással 75, mosás nélkül 70 
koronát fizetnek. A felvételi és orvosi kezelési díj 
egész tanévre 10, illetőleg 15 korona. A felvétel iránt 
való kérvényeket, melyekhez a folyamodó tanulónak 
1914—15. tanévi iskolai bizonyítványa ts ones
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hizonvítvány mellékelendő, augusztus hó 15. Lévára 
az intcrnátus gondnokságához kvll beküldeni. Ké­
sőbb érkező folyamodványok figyelembe nem vétet­
nek. Bővebb felvilágosítást készséggel ad a Tanítók 
Házának gondnoka.

Pályázat árvaházi alapítványi helyre. A Magvar- 
orsz.igi Tanítók Árvaházi Egyesületének budapesti 
árvaházában fi.. Alkotás-utca 44. sz.) a jövő iskolai 
évre a Pest-pilis-solt-kiskunvármegyei Általános 
Tanítóegyesület néhai Tóth József kir. tanácsos­
nak a Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében eltöltött 
25 eves tanfelügyelői sikeres működése emlékére 
létesített alapítványi hely betöltendő. Ezen alapit- 
vánvi hely jótéteményében részesülhet Pest-Pilis- 
5.■'[-Kiskun vármegye területén működésben levő 
illetve működésben volt s mindenesetre az alapít­
ván vt tevő tanítóegyesület kötelékéhez tartozó 
illetve tartozott állami, községi, felekezeti, egyesületi 
és magon, polgári és elemi népiskolai tanítók, tanító­
ink, ovi-k és I■ vonók 6—16 év közötti teljes vagy 
fvlárvaía. árvának nyilvánított gyermeke vagy 
ilyenek hiányában Pest vármegye területén bármely 
jellegű elemi népiskolánál tényleges működésben levő 
e> vagyontalan tanító olyan fia, aki valamely közép­
iskolát vagy polgári iskolát látogat. A kellően fel- 
<rc-rt.it pályázati kérvények a Pestvármegyei Álta­
lános Tanítóegyesület elnökségéhez címezve f. évi 
.augusztus hó 1-én ónody Gusztáv elnöknél Erzsébet- 
ndvaii nyújtandók he. A folyamodványhoz mellélk- 
ieiiuok : 1. a felveendő árva keresztlevele (születési 

1. • nyitvánva). 2. a testi épséget és a megejtett 
himlőoltást igazoló orvosi bizonyítvány, 3. a lég­
iit-ó :-! uvi iskolai bizonyítvány, 4. az atyja esetleg 
az anyja halálát igazoló bizonyítvány, 5. a testvérük 
-zamat és azok korát feltüntető családi értesítő, 
f\ szegénységi, illetőleg községi bizonyítvány, rnejv 
tanúskodik arról, hogy az árva teljesen vagyontalan 
és Iti-gv az özvegy anya minő jövedelmi forrásból 
tartja fönn magát, 7. hivatalos okirat'árról, hogv az 
özvegy anya és annak árvái kapnak-e és mennyi 
segély pénzt a tanítói nyugdíj és gyámalapbeil vagv 
•unr. y más alapból, 8. az atya esetleg az anya 

: r.it■' it.k igt;Z“l'1 bizonyítvány és 9. az anyának 
-vtkg .1 gyámnak két tanú előtt aláirt abbeli nyilat­

kozata. hogy az árva számára a tanítói nyugdiij- 
:!; :1 ói- : nevelési pótlékot és az általa esetleg 
élvmás ösztöndíjat az árvaháznak szolgáltatja.

felvétel a Magyarországi Tanítók Árvaházába. 
A Magmar rszági Tanítók Arvaházi Egyesülete által 
Budapesten, i. kerület. Alkotás-utca 44. szám a Iáit í 
Lmit.-.r.i-tt árvaházban megürült helyekre pálváz- 
hat Magyarország bármely vidékén működött kss- 
v. I ivói. elemi, felső nép- és polgári iskolai tanító, 
tarnt ■ "amir es tanfelügyelő. 6—-12 éves arvájia, 
ki " u '- -zag- - tanítói nyugdíj- és gyáiualaphól 
•umtart at árvaltázakba való felvételre jogosultság­
gal bem búnak. A választmányhoz intézett folyamo­
dni? augusztus hó i-ig ónody Gusztáv egyesületi 
'•■titkárhoz ke a küldeni Erzsébetfalvára. A folya- 
m-jdáshnz szükséges mellékletek: a) az árva szüle­
tési anyakönyvi kivonata, b) családi értesítő, c) a 
szim. el ha la laza. sát igazoló halotti anyakönyvi ki­
vonat, d) szegénységi bizonyítvány:, n az árva 
legutolsó iskolai bizonyítványa, /) az árva testi vs 
ízeik mi épséget igazoló hatósági orvosi bizonyítvány. 
Ha a felvett árva atyja nem volt tagja az árvaházi 
egyesületnek, abban az esetben utólag Ire kell fizetni 
az egyesület pénztárába a 2<Vkr.ronás örökös tagsági 
díjat. A háború tartama alatt az árvaház épülete
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hadikórház céljait szolgálja, ezért az árvaház- 
cgyesület az árvákat a körülmények szerint család­
jukban hagyja, vagy meghízható családoknál helyezi 
el és ellátási, tanittatási költségeikről, kellő feliig', - 
létükről gondoskodik. Meszlényi Zoltán egyesük-ii 
elnök, Ónody Gusztáv egyesületi főtitkár.

Negyvenezer német néptanító közül elesett négy- 
ezerkilencszáz. Mint Berlinből jelentik: negyven­
ezer német néptanító harcol a német hadseregben. 
Most jelent meg egy tanügyi hatóság statisztikái:;, 
amely közli, hogy közülük eddig négyezerkilcnc- 
százliat esett el/ Poroszország 2688, Szászorszag 
533, Bajorország 35.8, Württemberg 260, Baden 272. 
Hessen 96. Elszász-Lotharingia 89, Braunschweig 
pedig 68 hős néptanítót áldozott a hazának.

A magyar népoktatás és kisdednevelés két lelkes 
maecenásának újabb áldozatkészsége. A vallás- r 
közoktatásügyi ni. kir. Miniszter őszinte elismerésit 
cs köszönetét nyilvánította: dr. Boromissza Tibet 
szatmári rém. hath, püspöknek, aki a szakaszt rom. 
kath. iskolaépület javítási költségeire sajátjából 
1300 K-: adományozott, a «Budapest székesfőv. 
X. kér. Általános Közjótékonysági Egyesületinek, 
amely a Budapest székesfőváros X. kerületében lev . 
templom téri közs. elemi iskola és kisdedóvoda sze- 
geiívsorsu tanulóinak 1199 K értékű ruhámenűt 
ajándékozott és Szántónt Ignác papai káplán, eszter­
gomi érseki énPnőképzöintézeti igazgató és lelkésznek, 
aki az esztergomi Szent Ániia-zárdábari levő kisded- 
óvódák és elemi leányiskola szegény növendékeinek 
felruházására 1000 K-t, a háborúban elesett katonák 
árváinak nevelésére 1UCKJ K-t, összesen 2000 K-t 
adományozott, a »Budapesti ferencvárosi Általános 
Jótékonysági Egykt-nek. a mely a budapesti IX. 
kér., 2. sz. iskola-körzetébe tartozó iskolák szegény- 
sorsú tanulóit 2600 K-val segélyezte, a »Budapesti 
Belvárosi Polgárok Segítő Bizottságáénak, amely a 
Budapest székesfővárosi IV. kerületi szegény tanu­
lok felruházása céljaira 1660 K-t adományozott.

Lelkész az elemi iskolában. Hogy a haubavomilt 
kath. tanítók iskolai árván nem maradtak, am i 
érdekesen neszein, statisztikai képet adnak azok az 
apró hírek, melyek arról a fáradalmat nem ismém, 
lelkes odaadásról emlékeznek meg, mellyel a kari; 
lelkészek hadhavonult mitök helyett a gyermek 
iskolai tanítását magukra vállalták. Az önzetl n 
hazafias lelkesedés ily képét látta s.-szerkesztőm 
Gödöllőn, ahol az ottani elemi iskolák 11., 111. •. 
VI. osztályú növendékeit Seliláger Árpád pás­
kamarás, szent széki tanácsos, esperes-plébános tu 
gernvi más irányú elfoglaltságának dacéira, mv 
mozgósítás óta fáradhat lan lelkesedéssel taivitj

Az ily kik. ulu- igazi kincse a kath. ítjusag n 
lesiígvéiiek,: melynek áldásos gyümölcse már vine 
ban is a hála érzeté: növeli.

A hős a tanítójához. Molnár József aszialosmes’ 
a roagy. kir. népfelkelési osztag bátor hőse a 1;. 
térről Barabás István vasvári róni. kath. k 
igazgatójához a'következő tábori levelet intézte:

Ki .! a titKríian, 1**35. április lö
„ Tekintetes Igazgató Ér!
Üdvözletemet küldöm a távolból Önnek, min: 

tanítómnak, kire mindig a legnagyobb szerel 1 
gondolok a mvgköszönhetetlen jóságáért.

A legnagyobb örömmel inon pár soraimat, i n 
tudatilatom Önnel, :. igazgató úr, hogy én is • 
egy lelkes, harcias ember küzdhetek a többi tu 
fékkel együtt a hazánk megmentése érdekében, ; 
dalmaimat napröl-napra felejtve és bízom
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Istenben, hogy nz a küzdő tábor, ki Istenben bízik, 
nem csalatkozik. Csak előre! Az Isten megsegít ben­
nünket. Maradok mély tisztelettel M. J.

Íme, a hitre és hazaszeretetre nevelt hős lelki 
értéke. Van abban erő, bátorság, hősiesség, mert él 
benne a tekintély tisztelete és szeretető.. E sorokban 
kifejezett tanítványi hála ezt dokumentálja.

Halálozás. Isoz de Chateau ü’Oex Emil, a buda­
pesti VI. kér. állami füreáliskola tanára, a 302. 
honvéd gyalogezred századparancsnok főhadnagya, 
május 29-én Lutkov mellett rohamra vezetvén szá­
zadát, ellenséges golyótól találva hősi halált halt. 
A hazáért hősi?hálált halt e kartársunk a kath. 
hitéletnek, mint tanár is igen agilis tagjajs*a'kath. 
tanítóságnak leglelkesebb barátja volt.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
V. M. Elküldtük a tájékoztatót. Tiszaparti-, I. 

\z illető egyházközség á kisdedovodához a dadát az 
óvódéit látogató kisdedek mellé fogadja és fiz.eti. Ezek­
ben a teendőkben az óvónőnek rendelkezései szerint kö­
teles eljárni. - A saját céljaira külön fizetés mellett 
alkalmazhatja. Vannak "ovodák, ahol ezt a helyi hatóság 
bizonyos tekintetekből meg nem engedi. — 2. A dadát 
a hitközség fizeti, tehát a hitközségi iskolaszék elnöke 
alkalmazza, természetesen az óvónő meghallgatása után.

Az elnök csak azt az utasítást adhatja, hogy az óvónő­
nek a dada az óvodában és az alkalmaztatásával járó 
teendőkben engedelmeskedni tartozik. — Rendelje meg 
a kath. ovodák számára kiadott Fegyelmi szabályzatot es 
utasítást a Szent-István-Társulat könvvkiadóhivatala- 
ban, Budapest, VILI., Szentkirályi-utcaT2S., abban bő­
séges utasításokat talál kérdéseire. • — G. B. Levélben 
feleltem. • S. Intézkedtünk. E. A. Baka. Hzidő- 
szerint a törvényesen felvett javadalmi jegyzőkönyv és 
,tz ennek alapján" kiállftotfüijievélTbirTérvénnyel •.'azon­
ban jogában al! az összeírás tévedését helycsbíttctni.

A közigazgatási bizottságtól új javadalmi összeírás el­
rendelését kérelmezi az egyházi főtanfelügyelőség ut­
ján. Az 1847-iki canonica vizitatio iratát mellékelje. —
P. F. A személyi pótlékot kizárólag az állam adja meg. 
Erre joga x!an önnek is, miután nyilvános kath. hitiek- 
kezeti tanító, ha az illetékes hatóság : a kir. tanfeliigyelő- 
ség és a közigazgatási bizottság előterjeszti és az egyházi 
főhatóság kifogást működése ellen nem tesz. A személyi 
pótlék fizetését a fenntartóra nem utalja át az. 1913. évi 
törvény — P. B. Az illető tanulót vetesse fül a Technoló­
giai • középiskolába, Budapest, Vili., Népszinház-v.tca. 
Kérjen útmutatást a felvételre vonatkozólag az mtezet 
igazgatóságától. — V. G. A harctéren van. onnan kér 
tanácsot. Azt írja, hogv az 1000 koronába he nem számí­
tott kántori jövedelmet a hitközség nem fizeti ki család­
jának. mert azt a helyettes kántor díjazására foglalta le. 
Ebben a tárgyban már igen sokszor kifejeztük vélemé­
nyünket. A Kath. Tanügyi Tanács álláspontja a helves. 
A miniszteri rendelet épen a hadbavonult kantortanimk 
érdeket akarja megóvni, mert nem engedi,’hogy egyes 
szűkkeblű fenntartók a tanítónak azon kántori jövedel­
mét elvonják,-amit az 1913. évi törvény a tanítói fizetésre 
foglalt le. Miután a kántori állás hivatalosan elismert ál­
lás ennélfogva a rendelet értelmében az 1000 koronán íe- 
lüVcső rendes évi kántori jövedelem sem vonhatód a 
hadbavonult zsoldot élvező tanító családjától a helyettes 
díjazására. Ha a hitközség helyettest alkalmaz, azt 
tizede azzal, hogv megkapja a végzett munkáért jaro 
stólát - Általában igv oldották mega hitközségek a kér­
dést, sőt vannak kántorhelyetíesek, akik még a stolajö­
vedelmet sem vonjak el hadbavonult kartársuk csaladjá­
tól. És ez szép. nemes, hazafias cselekedet. Több példát 
mutattunk he erre. Forduljon a közigazgatási bírósághoz 
döntésért. Többeknek. Kontor Elek fővárosij tanár-zene^ 
szerzökollégánk címe: Budapest. II., Lúnchid-u. -. s.. 
A kérdezett -Miatvánk - Üdvözlést ■> hra : 2 K. Ezen­
kívül kaphatók : «VdviizUgy Mária» =50 fillérért. — 
tMária-Dalok» 1.60 K-ért, Asszonyunk Szűz Mária 
2 K-ért i-Ecce Sacerdos Mágnás* 1.60 K, a külön szóla­
mok 80 fillérért. «Ünnepi (dallamos)*praehidiumok s a 
többi szerzenié nyélről árlapot készséggel küld a szerző.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
Esztergomi érseki megye.

Bankai (Pőstvén mellett) magyar-tót tannyelvű rom. 
kath. kántortaniíói állásra pályázat hirdetletik. Javadal­
mazása: két szoba, konyha, kamra. Helyi járulekokból 
654 kor. és a szolgálati év szerinti kiegészítő államsegély. 
Stóla járandóság Can. Vis. szerint _ meg van állapítva. 
A választás idejéről a pályázók külön értesíitetnek. Kér­
vények a bankai (u. p. Pőstvén) iskolaszék címére kül­
dendők. Az állás szept. 1-én foglalandó^ el. 22S 2--2 

A iiontberencsfalui kántortanítói állasra jál. 3l-ig a 
törvényes fizetés melellett pályázat hirdetíetik. 244 1 T 

A szentendrei (Pest m.) nun. kath. iskolaszék pálya- 
zatot hirdet a fiúiskola Ill-ik tanítói állásra. Hatandó 
aug. 16. Javadalmazása törvényes. ( sak férfiak pályaz­
hatnak. Orgonáláshoz és énektanításhoz értók előnyben 
részesülnek. Kadci Mihály iskolaszék’, elnök. 252 ^ i 1 

Nyitrakoros I\"-ik róm. kath. tanítói állásra palvazat. 
Járandóság a községtől 100 kor., kertilletmény ellenér­
téké fejében 20 kor.', egy szoba, konyha, fakamra, pince 
- S köbméter fa természetben. A többi államsegély. 
Pályázhatnak férfiak és nők egyaránt aug. 1-ig. amidőn 
a választás is megejtetík. Jogai és kötelességei szept. 1-vei 
érvényesülnek. Iskolaszék. .259 1 — 1

A királyfai (Pozsony m.) magyar tannyelvű ront. kath. 
elemi iskolánál tanítói állásra pályázat hirdetíetik Csaic 
férfitanítók pályázhatnak, javadalmazás: 2 szoba, 1 konyha 
2 kamra, 1 pince, 1 istálló, 1 ól, 2 kát. hold 10jü . ;ol 
saját ereiével megmunkálandó szántóföld, 300 Col kert, 
legeltetési jog megváltása címén 8 kor., 2 öl tűzifa es

409*3ó kor. a községtől, többi megfelelő államsegélyből. 
Folyamodványok aug. 15-ig küldendők ezen cinné. 
Róm. kath. plébániahivatal, Egyházfa, n, p. Pozsony-K:- 
rályfa. A választás aug. 20-án d. u. a királyra* iskolában 
fog megtartatni. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. ^ ^

A nagylóczi (Xógrád m.) rom. kain. térhtanítoi ál­
lásra pályázat hirdetíetik. Javadalma: 2 szólta, .Konyha,
1 kamra," 10 kor. kertilletmény. 100 kor. a hitközségi«., 
többi államsegély. Kötelmei díjlevél szerint és szükség 
esetén a kántort helyettesíteni tartozik. Iannvv.x magvar, 
folyamodványok aug. 8-ig a nagylóczi plebantara kru- 
dendök. Az állás szept. 1-én foglalandó el. 2o$_ j - i

A dalmadi leánvegyházi róm. kath. Kántoriamtól_id* 
lásra pályázat hirdéttétik. jövedelme díjlcvél szerint 501 
kor. s a törvényes államsegély. A tot nyelv rtueu- e 
szükséges. Választás aug. 15-én d. u. Plébániarm-ajaí, 
Hontnádas. ‘T**

Egri érseki megye.
A sarud! róm. kath. anyaszentegyházhoz. tartózó uj- 

lrrincfalvai (Heves m.) fiókegyház róni. kath. hitközség 
által fenntartott államsegélyes liántortanítöi állásra palva­
zat hirdetíetik. Javadalma: 1. 3 sz.oba, egv előszoba, 
konyha, kamarából álló lakás, istálló. 1200 ••! udv a­
rai és kerttel, amelyből templomépítés esetén, mintegy 
300 Dói ezen célra fog felhasználtatok 2. 35 kát _ho!ü 
93 női föld haszonélvezete, melyből 31 hold 1107 • m 
szántó, 1 hold 197 Col szőlő, gyümölcsös és 2 hi'.u 
389 Col legelő. A szőlő és gyümölcsfák értéke méltá-
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Győri püspöki megye.
A győri : i egvh;iz.l-v'vz.ség tanácsa kántorta-

HXU: ■ hh.d-.-t pálv.i-.itot. A tanító kötelességeit a 
-"a szabál .va: állapítja meg. Fizetésé az 

•• • I X\T. ;á-= természetben, vagy annak htján
. i'i. : XVI. L- 1. szerint leszen. A kellően 

szerelt kérvén vek, melyekhez tiszti orvosi bizonyítvány 
c alá.: emlx-rekné" a házasságlevél is csatolandó, 

:f 15-lg az egyházközség központi irodájába f.Megye- 
ó s/. k'.íi ieu.K .!: < ■: vkázkozségi olalikséo:

242 1
X bezenyei <M sen ;:ml rém, katli. elem: népiskelá- 

7. ha.Xeivr nelt < »szilái vtaníf éla helyettesítésére szép:.-:-' 
:tó iné; kerestetik. Fizetése a szorgalmi idő alatt havi

NÉPNEVELŐ

v ve.-sár ::ü:m az özvegynek megtérítendő. 3. A szat- 
'iispé-ki- g: 4 mint kegvnrtól "r- kor. 4. A hitköz- 
p ár bér einten t.-li kor. X Az isméilőiskolásök: fa- 

: :v iskvéindehé! 30 kör. ti. AhmkaváUságért az 
94 40 -.1 . Fserleges államsegély, az 

- r-.v.it ■?=. g né’,kill. 3. A íelmc- 
: Kötelessége: ngv a mindennapi,

tar.’, telesei: tanítása, valamint a vasári 
■ " v -ív' tan : szokásos áiíatosseg megtartása 

rekí eaiié-é ■ t-l k elvégzése. Pályázati határidő 
"V. A tt:!:óvé; és kántori teendőkre képesített 
XXX n:t:k(kfe.i bizonyítvánnyal szabályszénien fel­

kéri nivek a sa-v.l-' (Heves m.) rómí kath. plé- 
v. áíalh -z kHoeíidók, 267 1- 1

búson i nt. k.ith. k.niton,mil-'u állásra pályázat 
t; 1. T n.X denntátiim és egyéb

köz-: 1 2>2"t" kor. 2. Pajner ilapból 50'V.I
: f lahvö ; • I or. Párbcrből a község által

:fbili

- . et'.o l'tlill k.-r. "a 22 in. dorong?» be- 
. .len-e. ; éftelne 17r. kői. r-. Földből. 13 kát.

ritei je et gj liaszon- 
-é.-.i kor. .> ka: kok: ágy ryö: rét. évi átlag 

: c ' ..tort. 7. Féltelek után failleték és 
lO-H- 4 kon 8. Törvényszerinti ül­

és termé.-zerbeni lakás. Pályázati határidő 
"...a é a v Tisztás ttavi-röl értesítve lesznek. 

■ : -. .-1.. a tu 2nő i 1
ív.esdi - in l ath, i-é- -X:X r hsdbtivnr.elt kán- 

envsligsérel ki-lyetles kerestetik. Fizetése évi 
Nék ís pályázhatnak, i kőváza: Plébániahivatal, 

no I 'Hevest:! i Iköldendő aug. 20-ig: 266 1 — 2 
Ktenmezejei r-ánt. kein iskolához hadbayoiiu.lt 

'vettesitésére heiveites kerestetik. Fizetése

vétsél
Itatnák,:

lí.ygn ;
Paivázat

Besztercebányai egyházmegye.
szénásfaltisi rém, kath. osztálytanítói állásra ni;:-. 
el; ií: •vieres, je rav kiírttá: törvényszerű lakás.

elk: ..g, 1 - H kor. fizetés-a hitközségtől és az 
év I XXI. -.-... szerinti államsegély. Tót nyelv tn- 

'■ i1"vy/i:iának tanítók es tanítónők. Kér- 
/"iX,/ov; ó-e . ígiM/i;•; iskoiaszvki elnökhöz < jelét­

én k. 247 1 I
diibronyaí orrn ni.) róni. kath, kánrortanítői 

■ el ' n . . c t It - ' : lé I r. Kvsz-
t- o v- "1 üst , \ 542132 kom a 

■■ mién ■ .-I I ::é■ en Földben stólában. Tnrvénv- 
-p lek - kertv:Oki. tv? képesített kánn-nánítók 

v -Xevrek kívvériy vst-r aug. 15-ig a dobronyai 
í "In Xín kaszák címére , í: éhe:H. 284 1 — 1

Erdélyi egyházmegye.
szás/régeni ■ Hrli. elemi fiúiskolánál nyttgdi- 

t-tt gei" -L-dett egy tanítói állás, melynek ja- 
- •ívben r.egjtobott fizetés a hitközség 

:té Hl é, ál: . -" bél: továbbá természeti eni lakás
-ne ír e:.-pé-: v. Ki u-teo-é. e a tanítónak az

ránk ittd ztályi4: vezetése Kántori 
ér. ■ • megjelenés előnyt biztosit. A pá­

tiig 20- ..: r. I.- be AU.vz. kaik. iskolaszék.
256 1-1

80 kor., bútorozott szobi, fűtés és világítás Pályázati 
határidő aug. 14. Kellemes vasúti összeköttetés I 'ozsony- 
uval és Magyaróvárral. Iskolaszék. 249 1—2

Az abdai (ivót m.) rémi. kath. iskolaszék kántorta­
nítói állásra pályázatot hirdet aug. 10-ig. Javadalma: 
lielvi járandóságokból 11'4'72 kor. tanítói fizetés, a többi 
.ÍÍUmségély. Kántori: 7UV40 kor. Kétszobás lakás, kert. 
A kérvények az iskolaszók elnökének: Némely Ala­
jos plébánosnak elmére nyújtandók be. 263 1—1

Kalocsai érseki megye.
A gádort (Rács m. IV ::;iiítö: állásra pályázat hir­

dette! ik. lavadalrna: 800 kor. készpénz, 240 kor. lakbér 
a községtől havi etőlcges részletekben, a többi állam­
segély. Kötelessége: az iskolaszék által kijelölt osztályok­
ban é-s az alt. ism. iskolában külön díjazás nélkül taní­
tani, a kántort akadáiu vtaUsa eseten helyettesíteni. Ké­
pesítettek és katonaságtól mentesek pályázhatnak. Állás 
szept. 1-én elfoglalandó. Iskolaszékre címzett kérvények 
ft Raszter István esperes-plébán >s úrhoz aug. 10-ig 
<Tiara küldendők. Német nyelv bírása szükséges. Személyes 
megjelenés é-s kántori oklevél előnyös; Útiköltség nem 
téríttetik meg. 246 1—1

A gé-tlerliiki (Pest rn.j róni, kath. kántorfanítói állásra 
aug. !5 lg pályázat hirdettetik. Javadalma: 1. Szabad­
lakás, melyben 3 szoba, konyha, kantra, pitire, padlás, 
félszer, istálló é-s sertésöl van. 2. A községtől készpénz­
ben 4(.«) kor. havi előb-ges részletekben és a törvényes 
pótlék. 3. A szabadlakás után 1074 rj"! belső kert a 
belléídülőn . v- 656 Cöl kert a bmíaiiáii részen. 4. 12. kát.
liotd és 1598 ..öl szán tóföld, o kát. hold és 1356 ÓT öl
tét - kaszáló), melynek nagyobb része mar szántóföld, 
i kát. hold és 1507 íjö! legelő, mely jogot ad 4 darab 
marha legeltetésére. 5. (Útvasúiésért 20 kor. << 1600 lé­
lek után stölajüveiiclem : neve/e lesen a) énekes misék 
után 50 fill., b) liherás misék után 80 fiit., d örökös 
miséi» után 34 ke-:., dl ks ahnt 'ti 54 till., e) öreg 
halott után l'lv kor., fi palás: és koporsó kérés után 
11-84 kor., g) avatás után 3ti fill., h) esketés után 1*16 
kor.. bi házas-ági hirdetés után: helybeli 40 fül., vidéki 
30 fill. 7. Mérsékeli búcsúztauis: díj, mely azonban 40 fillér­
nél többre nem emelkedhetik. Ezen jövedelem után az adót 
megválasztott fizeti. Kötelességei: az iskolaszék által kije­
lölt mindennapi és ísm-étlő:-.kólában uriiani, a templom­
ban minden egyes istentisztelete! s ájtatosságok alkalmával 
orgonáim és a néppel énekelni. Ke: eszielé-nél, avatásnál, 
ítsketesnél es feine:-- éknél az öl illető munkát végezni, 
temetésekhez és vissza a szertartási ruhák szállításáról 
g'-n-Jv skndni s. a lelkészt öhliztemi, az 14:1.1 gyerme­
keket és a népei a templomi énekekre tanítani és végül 
a Kalocsa-vidéki róni. kath. unitéi 1 • vésőiét tagjává 
lem::. (Hsak tanítói és kántori oklevéllel bírók pályáz­
ható,sk. Pályázók a választás napján, aug. 20-án. d. u.

24 órakor személyesei; tartoznak megjelenni s magukat 
;'j sz-'-kásoS próbának alávetni. A megválasztott köteles 
állását azonnal elfoglalni, amely napúi fizetése is fo- 
lyósíttátik. A keih en felszerelt kérvények a gréderlak: 
iskolaszékre címezve r. a .s. és ft. Kuiuncsich Illés tb. 
kanom k-plvhános, ser. e- r-", urlioz Dusnokra (Pest 
illegve küldendők. Vajda Oitó érsek: megbízott, isksz. 
Unok. ... 25S 1 - 1

bálodon Ttávs ::: | : X:: k :h. 1 agyar tannyelv:: is­
kolánál. az úgynevezett 11XX tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Ezen állás javaiXirrazása : I. 3 szobából álló 
lakás, kv-nvniv. pince, kamara, két ist,;.Iö. mellékhelyisé­
gek természetben haszonélvezete, házhoz csatolt kerttel. 
2. I »rívod község pénztárából évneevedes eloleges rész- 
leiekben 628 kor. 3. hat hold é< :'-Jit,oc ' öl szántó- 
H'vd haszonéIveze.ie. mélynél- adóját a tanító fizeti 
4; Aláírni segély. A megválasztod tanító tartozik állá­
sit szept. 1-én elfoglalni, am elv időm fogja ís fizetését 

/nr tartóz;K ismét' -issolai tanítani és a bajavidéki 
rum. kath. tanítóegyesületbe belépni. A pályázók dávodi 
iskolaszékre címzett kérvényüket aug. 10-íg ft. Rászler 
hívéin kér. esperes úrhoz (Urára
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A/ ószivaczi róni. kath. népiskolánál nyugdíjazás 
folytán megüresedett tanítói állásra aug. 8-ig pályázat 
hirdettetik. javadalma a hitközségtől évi 1000 kor. és 
(,11,10 Oöl szántóföld. Ha ezen áíl.is helybeli tanítóval 
töltetnék be úgy pályázat hirdettetik egyszersmind az 
így megüresedett állásra, melynek javadalma a hitköz­
ségtől 200 kor. és államsegély. Ezenkívül minden állas­
sal három szobából vs mellékhelyiségekből álló lakás es 
Imikért vau egybekötve. Az adót a megválasztott fizeti. 
Néniét nyelv tudása szükséges. Ív tvlességc az iskolaszék 
által meghatározandó osztályokat vezetni, a kántort he­
lyettesíteni annak akadályoztatása eseten es a bácsicv.la- 
vidóki tani ti jegy letbe belépni. Az állás szept. 1-én fog­
lalandó el, amikor is a tizetvs folyosíttatik. Kellé,leg 
felszerelt kérvények ;t. Hadi /étnos keríti éti esperes plé­
bánoshoz (Szilberek) nyújtandók be az iskolaszékre vitn- 
zvtten. Iskolaszék. 270 l-l

Nyitrai püspöki megye.
Vágujfalnra (Treiicsén m.) róm. kath. kántortanító 

kerestetik. Javadalma: törvényszerű lakás. Községek 
pénztáraiból 3fiS kor., faváitság 140 kor., stóla és püs­
pöki segély 190 kor,, búcsúztatók után körülbelül 200 
kor. s megfelelő rizetéskiegészítési államsegély. Kérve­
li vek aug. 7-ig benyújtandók, iskolaszék. _ 253 1- 1

Szulyóváraljai (u. p. Peredniér, Irencsén ni.) rom. 
kath. kántortanítói állomásra aug. 10-tg pályázat hirdet- 
ieiik. Fizetése törvényes. Tót nyelv ismerete szükséges. 
Tanítónők is pályázhatnak. Palma/ui Alajos, iskolaszékí 
elnök. ' 272 1-2

Pécsi egyházmegye.
A , Népnevelő» 14-ik számában megjelent mucsii ál­

lásra hirdetett pályázatot júl. 30-ig meghosszabbítom. 
Major Kiírói}’ isksz. elnök. 281 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
A korláti-i íNógrád) rémi, kath. tanítói állasra pályá­

zatot hirdetek. Fizetés, lakás törvényszerinti. Választás 
aug. I-én lesz. Kérvények fejér Miklós várgedei plébá­
noshoz intézendük. 254 1—1

Szatmári egyházmegye.

A kisráti róm. kath. iskolaszék nyugdíjazás folytán 
a kántortanítói állásra aug. 15-ig pályázatot hirdet, 
aminek helyi járulékokból biztosított évi jövedelme a 
javadalmi jegyzőkönyv szerint: stóla, kath. vallásaiap és 
23 kát. hold főid haszonélvezése után 337 kor. A tör­
vény által megállapított fizetéskiegészítés államsegéllyel 
biztosittatik. Mindennemű adóját a megválasztott fizeti. 
Felszerelt kérvények Kúráira (ti. p. Szűrte, Ung ni.) a 
rom. kath. iskolaszéki elnöknek küldendők. 2S3 1—1

Szepesi püspöki megye.
Az államilag segélyezett detrefalvai filiális kántor- 

tanítói állásra aug. 22-ig pályázat hirdettetik. Vasúti 
megálló helyben, posta Szepesolaszi. Felszerelt kérvények 
Mindszenti Mihály plébánoshoz Agostházára küldendők.

250 1 -1
A puezói (Árva m.) róm. kath. kantortanítói állásra 

aug. 6-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1. Két szoba, 
konyha és melléképületekből álló lakás. 2. Készpénz a 
hitközségtől 200 kor. 3. Konyhákért. 4. IS bécsi mazsa 
szalma 28-80 kor. 5. 13 bécsi mazsa burgonya -rvu 
kor. 6. 13 pozsonyi mérő zab 57-60 kor. 7. 6Vz pozso­
nyi mérő árpa 32-50 kor. 8. 5 pozsonyi mérő rozs -a 
ko:. 9. 15 font len 6 kor. 10. ló bécsi mázsa káposzta 
19-20 kor. 11. 4 öl puha tűzifa 32 kor. 12. Legeltetést 
jog 4 db. szarvasmarha részére S kor. 13. A_vallas-es 
tanulmányi alapból 5'42 kor. 14. A kántori stóla e\i 
jövedelme 46 kor. 15. Államsegély. 718 kor. Tot nyelv 
ismerete szükséges. Az anyaegyhaz kántori teendőm 
kívül még Pribis fiókegyház kántori teendők végzésére

gyalog köteles elmenni. Cím : Iskolaszék Pucó (Árvám.) 
p. Alsóknbin. 279 1- -1

A leli ni ci róm, kath. iskolaszék kantoríanítoi ah,ura 
aug. 20-ig pályázatot hirdet. Jövedelme t-írvtnyes.. int 
nyelv szükséges. Tanítónők is pályázhatnak. P< m. •: cm. 
iskolaszék. Pehnic, Szepes m., u. p. Koronahegylűrdo.

282 1 -2

Szombathelyi egyházmegye
Lődös (Vas m.) róm. kath. iskolaszéke szép:. 15. 

május 15. terjedő időre két helyettesi állásra törvényes 
fizetéssel pályázatot hirdet. Németül tudok elonyoer. 
Pályázati határidő aug■ 10. . 22) 2—2

A meszleni róm. kath. iskolaszék hadliavoituc rán:,—- 
tanító• helyettesítésére szept. 1-re tanítót (not) Leves. Fize­
tés 800 kor., lakás, tűzifa. Pályázat aug. 15-ig. Róm. kath.
iskolaszék. Meszlen, (Vas m.j . . 230 2...2

A szentsebestyéni helyettes kántortanítoi (nőy au; -; . 
aug. 1-re pályázat hirdettetik. . , 255 12

Rábahidvégi róm. kath, iskolaszék oszbivtamtó 
állásra pályázatot hirdet a háború tartamára. Fizetése 
1000 k-iroiía, egv bútorozott szoba fűtéssel és tar. ir ­
tással. Kötelessége díjlevél szerint. Választás aug. 15-én. 
Prím Gyula plébános, iskolaszékí elnök. Kaoahiüvét;
(\'as m.).   ,2/0 1 1

A szőczei róni. kath. elemi iskolához egyévi onseti- 
lességét teljesítő osztálytanítója helyettesítesére tanrt,.'■mi 
kerestetik. Fizetése 800 kor. és külön lakás. Kötelessége 
a díjlevél szerint. Határidő aug. 10. Szösze (Vas m.) 
ii. p. és vasúti állomás Zalaháshágy- rimánymajor. Az 
iskolaszék. 271 1 - i

Patafalvai (Vas m.) rém. kath._iskolához, a háború 
ideiére helyettes tanító vagy tanítónő keresteti.-:, i -. i ese­
tés 300 kor. Iskolaszék. 273 1 1

Váci egyházmegye.
Hódmezővásárhelyre róm. kath. kár,torságban jartes- 

jóhangú segédet keresek augusztus 1-ere. 1 vi czetés, 
500 kor. ellátássá!, bútorozott szoba, fűtés villany világié 
tással, ágynemümosás nem adatik. Simon József 
kántor. , , . 204 > J

Németajkú községbe Ct évre helyettes Kantor: Kere­
sek. Fizetése 200 kor. és lakás. Dunaharaszti f rtvsz Já­
nos kántortanító. 241 1 — 1

Szolnoki kántorsegédi állásra pályázatot hintetek. 
Havi 90 kor., lakás, fűtés, világítás, reggeli, vári-templom- 
jövedelem segédtársával közös, gggrtyapénz. Alias aug. 
15-én elfoglalandó. Medgyesi Géza főkántor.. 2ú4 1—2 

A kiskunhalasi róm. kath. elemi iskolánál az egyik 
megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettük.. Pályáz­
hatnak férfiak és hajadon vagy özvegy tanítónők. Ha 
in ípályázó választatnék még, ezen állas férjhezmeneteie 
esetén ícrjhezmeneteiétö! számított egy év. krorgása alatt 
megüresedettnek tekintetik, s hogy ezen felfetelnes alá­
veti' magát, pályázati kérvényében tartozik kötelező nyi­
latkozatot tenni. Évi fizetés az 1913. évi XVI. í.-e.-ben 
megállapított fizetés, melyből a hitközségi pénztár cv 
81X1 kor.-t és 300 kor. lakásdíjat fizet, a fizet/-: ktege- 
szítő rész államsegély. A megválasztott tartozik a n: ■ 
deimapi iskolában az iskolaszék altat kijeiuit osztályt 
vezetni. Ha a megválasztott férfitanltó. köteles szükség 
esetén három napig terjedhető időre a kantort díjmen­
tesen helyettesíteni, miért is a kántori teendők végzésé­
ben jártasnak kei! lennie. Ha nötanuó tesz ntvgv.í.nsztx.i 
az köteles lesz külön díjazás nélkül a II-VL osztályú 
leánytanulókat női kézimunkára tanítani. Kérvények aug. 
15-ig az iskolaszékhez címezve nyújtandók be. Az állas 
szept. 1-én foglalandó el 277 . .

A maglódi (Pest m.) róm. kath. kán tortan ívd anas 
halálozás folytán megüresedvén, pályázatot hirdetünk. 
Javadalma: kétszobás lakás konyhával, kamrátal fis- 
kamrával és óllal. 3 hold 27S Cöl szántótok: haszon- 
élvezete, hitközségi pénztártól készpénzben 63b kor. 
25 fillér (párbér nincs), államsegélyből 532 kor._-szol­
gálati évek szerint növekvöleg) és stóla. Kötelessége: a
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c* nemei, 
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Figyelemre méltó.
Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök, 
hszbélyeg csatolandó. SZÁNKÁSI JÁNOS, nyug. áll. 
igazgató. Budapest. Vili., Rákoczi-iít 71. 163 7

* ajánlok. Után
ltd 7U fill. SZŐKE:
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e. az I 
u'lben 

baenekiés 
neg: nem
|Í....

- \ i. osztatlan iskola tanítása SÍÉ. 
tttégállapítva. Pályázati határidő 

kötelező c napon d. e. 10 órakor, 
téríttetik. Állás szeptember t-én 

27S I —1
kath. kántortanftói állásra aug. 

viia Jövedelme 712-40 kor. vs a 
hitei üssék.

Veszprémi egyházmegye.

vszentlásziót kath. iskolaszék másod ta-
állásra júl. 31. lejárattal pályáza-

',80 kor. államsegély. 24U kor. 
: fizetés. Mivel káníortamiónk 
;=:i megkivätiiatik a kántoriakban 

takutelezeftségének eleget tett 
'ótól kézimunkaiam casa meg- 

kcteU-sségei a díjlevelbén 
a «tiondviselés« nyugdíj in- 
bzemélyes megjelenés szük- 

ív; íttetik meg. Az alias Szept. 
aug. 2. 1 takonyszentlászló, 
pleb. 243 1- 1

n mellett! f: Ősközség róni. kath. 
állásra pályázatot hirdet. Java- 

iasason. gazdasági mellékhelyiségeken 
kivi:: természetben (2 hold szántó 

kb. hasábraI 236 kor., kész­
fizetés lobbi része allain- 

az istentisztelet (min- 
A választás ideje 

felszerelt kérvé- 
: Hügyészi. Arnand 
megjelenés ajánlatos.

251 1 —I
bakonyszentlásztói rúm. kath. osztálytanító, (női) 

ÍL a-.:: . vi július 31-ig pályázat hirdetek.
.A iia-ioavinntlasa miatt megválasztott tar- 

i-'-oiev 1 VI. . i-ziály; tanítani, a kántoriakat vé- 
tötearssegei a díjlevétben felsorolva: Ja­

zz; or. áiiamségéi.y, 240 kor. lakbér, 220
:z: . :::e'és. Csuk kutoiiakötelezettségnek eleget 

z - pályázhat. Ha no választatnék, női fcézi- 
1 öteies. A megválasztott a cOondvise-

; .. - zzi tartozik. Útiköltség nem téríttetik meg.
Az áil.-.s szept 1 -én elfoglalandó, 

v-zv-t-á-.g.'i, (Vtszpréra ni.) Lntdrav Béla pléh:
260 1 1

babéicsai rám. kath. elérni iskola t. és Ili. szánni 
sznil : zitáá állására pályázat hirdetletik. -Mindakét 

é. regies dzazjsa : törvényes fizetés 240 kor. 
•v - km vert Hemtény. gazdasági ismétlők ok­

ik iá : soron:;. M.tanítok kötelesek a veszprémi 
: ve- eg- -sV;leibe belépni s növendékeiket

- I elkísérni \z i. osztálytanítói állásra csak 
zz a t Író. pályázhat, mert ezen 

. h.-.dbav r.ilt kánlortanító táv--Hétében 
"••end ke: :■■ köteles végezni az.esedékes stolár.s 

• ■ h.z. 10 korona tiszteletdíj fejében,
t kérvények aug l$~ig iskolaszékhez 

- :: V,e .v utáspj pálylzók jelezzék: reílektál- 
1.1. . !. sva. Mindakét állás szept. 1-én 

z z ívsz c-a b -iiiogv in.) Kenyeres Lajos,
2-5 l'-í

- mi. rzith. kántortanftói állomásra 
. JavadalmaÁllamsegély 553 kor.

■ I ..at. h. ód szántóföld,' l.:m Qöl 
itán : izi. .sitott legelő és rét osztat- 

"-•ban. 50 pozsonyi mérő rozs, 50 kor. pátpuiz, 
v ::: házh i-z szák :v.i Temetökaszálás. stóla, 
riruin-.my •. é'iv.m -47 kor. Megfelelő lakás,

■ tele; -t-ge apinegváiasztoitíiak a • Gondviselés» 
•mzi. Kérvények aug. 20-ig Zalaszenigrótra 
flier Jen0 plcnán isksz, elnök címére kül- 
Ji1 1 .zhatnak férfiak és nők: 275 1(12}

, zalaudvarnoki
:zat É rdelk tik- 
izség túl 4.3 it " 
Imid rét. Ezek' :

riál a II. sz. osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Jiivadalma: törvényes fizetés, lakás, s a kert Illetmény he­
lyett téli (ti havi) fűtésre járó la. Kötelességei díjlevél 
szerint. Minthogy a kámortánitő s az 1. sz. oszt. tanító 
katonai szolgálatot teljesítenek: a megválasztandó addig, 
untig az említettek hadiszolgálata tart köteles az összes 
kántori teendőket végezni, tizén megkapja az esedékes 
siólajövedelmet s az iskolaszéktől havi 20 kor. tisztelet 
díjat. A kántori teendők miatt a német nyelv tökéletes 
tudása szükséges. Pályázati li láridőaug. 10. Dr. Kozma 
Kálmán lelkész, isksz. elnök. 27-1 1 — 1

A zalaapátii róna kath. Iskolaszék a háború végéig 
terjedő idő,re kántortanító heh. eitest keres. Fizetés havi 
Hiú kor. bútorozott szoba fűtéssel, takarítással, stólailleték. 
Kötelessége 1 VI. in'ioszt.'dy és esetleg ismétiösök ok­
tatása, összes kántori teendők végzésé Állás legkésőbb 
I;:ug. 15-:g elfoglalandó. Kellőleg felszerelt kérvények 
altig. 6-ig zalaapátii plébániahivaiiilhoz küldendők.

281) 1 1

Elesett katonákért és másokért gyászénekek 1 korona. 
Világháború énekek 20 túlér. Orgonaltangok *#50 ének­

kel IS—4 k. r. Megrendelhető :

Molnár József kántornál Knnszentmiklóson.
154 S~ 10

ügyekben 3 natap alatt értesítést küldök. Vá-

i

A magyar kath. tanulóifjúság • 
ÍE a hl vek egyeteminek egységes *

ima- és énekkönyve a

JOSVAY GÁBOR, j
100 gyönyörű magyar dal, ! 
iskolai szöveggel, két szó- 1 
lantra hangjegyezve. Jó 
hagyva az Orsz. K: 
Tanügyi Tanács

pp

A kercseligeti (8 mogy m.j róni. kath. elemi iskolá-

óvá- 
jath. 

által.
1-11. főzet ára 80 80 fillér. 

100 dal kotta nélkül 40 fillér.
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;

I
JÓSVAY GÁBOR. |

Tartalmazza 500 legszebb egy- • 
házi énekünkéi hangjegyezve s ? 
az összes szükséges imákat és • 
ijiatosságokat. Az egri főegy- ? 
házmegyeí hat. jóváhagyásival. •

Ara erős és díszes vi-

(BUDAPEST, Vili., 
Szentkirályán. 28.)

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2So


